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Jezyk francuski

Poziom podstawowy

1. Opis arkusza

Arkusz egzaminacyjny z jezyka francuskiego na poziomie podstawowym sktadat si¢ z 40 zadan zamknietych
réznego rodzaju (wyboru wielokrotnego, prawda/fatsz, zadan na dobieranie) oraz jednego zadania otwartego
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rozszerzonej odpowiedzi. Zadania sprawdzaly wiadomosci oraz umiejetnoSci w czterech obszarach:

rozumienia ze stuchu (15 zadan zamknietych), rozumienia tekstéw pisanych (15 zadan zamknietych),
znajomosci Srodkéw jezykowych (10 zadan zamknietych) itworzenia wypowiedzi pisemnej (1 zadanie
otwarte). Zadania na rozumienie ze stuchu byly oparte na nagranych tekstach, odtworzonych podczas
egzaminu z ptyty CD, natomiast zadania na rozumienie tekstéw pisanych i zadania na znajomo$¢ srodkéw
jezykowych byly oparte na tekstach autentycznych lub adaptowanych zamieszczonych w arkuszu
egzaminacyjnym. Za rozwigzanie wszystkich zadan zdajacy mogt otrzyma¢ 50 punktéw (1 punkt za kazde

zadanie zamkniete oraz 10 punktdw za wypowiedz pisemna).

2. Dane dotyczace populacji zdajacych

Tabela 1. Zdajacy rozwigzujacy zadania w arkuszu standardowym®*

Liczba zdajacych 44
z licedw ogdlnoksztalcacych 41
z technikdw 3
ze szko6t na wsi 0
ze szk6t w miastach do 20 tys. mieszkancow 1
ze szk6t w miastach od 20 tys. do 100 tys. mieszkancow 5
Zdajacy rozwiazujacy | ze szk6t w miastach powyzej 100 tys. mieszkancow 38
zadania w arkuszu [ o161 bublicznych 43
standardowym - -
ze szk6t niepublicznych 1
kobiety 29
mezezyzni 15
bez dysleksji rozwojowe;j 43
z dysleksja rozwojowa 1

* Dane w tabeli dotycza wszystkich tegorocznych absolwentow.

Z egzaminu zwolniono 4 ucznidw — laureatéw i finalistéw Ogolnopolskiej Olimpiady Jezyka

Francuskiego.

Tabela 2. Zdajacy rozwigzujacy zadania w arkuszach dostosowanych

Zdajacy rozwiazujacy
zadania w arkuszach
dostosowanych

z autyzmem, w tym z zespotem Aspergera

stabowidzacy

niewidomi

stabostyszacy

niestyszacy

ogotem

S(o|lo|o|o|O
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3. Przebieg egzaminu

Tabela 3. Informacje dotyczace przebiegu egzaminu

Termin egzaminu 19 maja 2017 r.
Czas trwania egzaminu 120 minut
Liczba szkét 12
Liczba zespotéw egzaminatorow* 0
Liczba egzaminatoréw* 0
Liczba obserwatoréw' (§ 8 ust. 1)
Ligzba v przypadku:
uniewazhien art. 44zzv | stwierdzenia niesamodzielnego rozwigzywania zadan przez 0
pkt 1 zdajacego
art. 44zzv | wniesienia lub korzystania przez zdajacego w sali 0
pkt 2 egzaminacyjnej z urzadzenia telekomunikacyjnego
art. 44zzv | zakt6cenia przez zdajacego prawidtowego przebiegu 0
pkt 3 egzaminu
art. 44zzw | stwierdzenia podczas sprawdzania pracy niesamodzielnego 0
ust. 1 rozwigzywania zadan przez zdajacego
art. 44zzy | stwierdzenia naruszenia przepisow dotyczacych 0
ust. 7 przeprowadzenia egzaminu
art. 44zzy | niemoznosci ustalenia wyniku (np. zaginigcie karty 0
ust. 10 odpowiedzi)
Liczba wgladow? (art. 44zz7) 0

* Dane dotycza obu pozioméw egzaminu (podstawowego i rozszerzonego) tacznie.

! Na podstawie rozporzadzenia Ministra Edukacji Narodowej z dnia 21 grudnia 2016 r. w sprawie szczegétowych warunkéw
i sposobu przeprowadzania egzaminu gimnazjalnego i egzaminu maturalnego (Dz.U. z 2016, poz. 2223).
% Na podstawie ustawy z dnia 7 wrzesnia 1991 r. o systemie o$wiaty (tekst jedn. Dz.U. z 2016, poz. 1943, ze zm.).
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4. Podstawowe dane statystyczne
Wiyniki zdajacych
Wykres 1. Rozktad wynikéw zdajacych
Tabela 4. Wyniki zdajacych — parametry statystyczne*
. - . . 4 . Odchylenie
Zdai Liczba Minimum | Maksimum | Mediana | Modalna | Srednia tandard Odsetek
ajacy zdajacych (%) (%) (%) (%) (%) | Stan (f;‘/:) OWe | sukcesow*
ogétem 44 30 100 83 84 78 17 100
w tym:
2 liceow 41 50 100 84 84 78 1 100
ogolnoksztatcacych
z technikow 3 - - - - - - -
bez dysleksji 43 30 100 82 84 78 18 100
rOZWOjOWej
z dysleksja | i ) i i ) ) )
rOZWOjow3a

* Parametry statystyczne sa podane dla grup liczacych 30 lub wigcej zdajacych.

** Dane dotycza tegorocznych absolwentow, ktérzy przystapili do wszystkich egzaminéw obowigzkowych.
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Poziom wykonania zadan

Tabela 5. Poziom wykonania zadan

Poziom
Wymagania Numer . P . wykonania
ogéine sadania Wymagania szczegélowe / Kryteria sadania

(%)

1.1. 86

1.2. 77

1.3. 2.3) Zdajacy znajduje w tekscie okreslone informacije. 68

1.4. 77

IL 1.5. 84
Rozumienie' 2.1. 2.1) Zdajacy okresla gtéwng my$l tekstu. 82
wypowiedzi 2.2. 2.5) Zdajacy okresla kontekst wypowiedzi. 84
(ustnych) 2.3. | 2.1) Zdajacy okresla gtéwna mysl tekstu. 86
. 24. 2.4) Zdajacy okreSla intencje nadawcy/autora tekstu. 89
Rozumienie 3.1. 73
ze shuchu 3.2. 2.3) Zdajacy znajduje w tekscie okreslone informacje. 70
3.3. 86

34. 2.5) Zdajacy okresla kontekst wypowiedzi. 80

3.5. 2.3) Zdajacy znajduje w tekscie okreslone informacje. 77

3.6. 2.4) Zdajacy okresla intencje nadawcy/autora tekstu. 75

4.1. 89

4.2. 3.2) Zdajacy okresla gtéwna mysl poszczegdlnych czgséci 86

4.3. tekstu. 61

IL 4.4. 68
Rozumienie 5.1. 3.4) Zdajacy okresla intencje nadawcy/autora tekstu. 80
wypowiedzi 5.2. 3.3) Zdajacy znajduje w tekscie okreSlone informacje. 68
(pisemnych) 5.3. 3.1) Zdajacy okresla gtéwng mysl tekstu. 52
6.1. 61

tj'- . 6.2. 3.3) Zdajacy znajduje w teksécie okre$lone informacije 98
Rozumienie 6.3. : Jacy zngjduje w Je. 55
tekstow 6.4. 75
pisanych 6.5. | 3.1) Zdajacy okre§la gtéwna my$l tekstu. 91
;; 3.6) Zdaj acy rozpoznaje zwiazki pomigdzy ;Z

73 poszczegbdlnymi cze$ciami tekstu. 20

8.1. 82

8.2. 1. Zdajacy postuguje sie w miare rozwinietym zasobem 84

8.3. srodkéw jezykowych (leksykalnych, gramatycznych, 66

L 8.4. ortograficznych) [...]. 86
Znajomosé 8.5. 68
srodkow 9.1. 61
Jezykowych 9.2. 1. Zdajacy postuguje sie w miare rozwinietym zasobem 98
9.3 srodkow jezykowych (leksykalnych, gramatycznych, 68

94. ortograficznych) [...]. 75

9.5. 55
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L.
Znajomos§¢é 5.1 Zdajacy opisuje ludzi,
srodkéw przedmioty, miejsca, zjawiska i tresé 90
Jjezykowych czynnosci.
5.8. Zdajacy opisuje intencje,
1. marzenia, nadzieje 1 plany na
Tworzenie przysztos¢.
wypowiedzi 7.2.  Zdajacy [...] przekazuje spdjnos¢
10. informacje i wyjasnienia. i logika 90
Iv. 7.7. Zdajacy wyraza emocje. wypowiedzi
Reagowanie
na zakres
wypowiedzi 1. Zdajacy postuguje si¢ w miare srodkow 89
_ rozwinigtym zasobem $rodkéw jezykowych
u- ) jezykowych (leksykalnych, poprawnos$¢
WYP0W1edZ gramatycznych, ortograficznych) [...]. srodkow 77
pisemna jezykowych
100
90 86
80 Y 75 74
L
g 60
£ 50
3
2 40
]
£ 30
20
10
0 ; . .

Rozumienie ze stuchu

Wykres 1. Srednie wyniki zdajacych w zakresie poszczegdlnych obszaréw umiejetnosci.

Rozumienie tekstow
pisanych

Znajomos¢ srodkow
jezykowych

Wypowiedz pisemna
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Poziom rozszerzony

1. Opis arkusza

Arkusz egzaminacyjny z jezyka francuskiego na poziomie rozszerzonym sktadat si¢ z 29 zadan zamknigtych
réznego rodzaju (wyboru wielokrotnego, zadafh na dobieranie) oraz 9 zadan otwartych, w tym 8 krotkiej
i 1 rozszerzonej odpowiedzi. Zadania sprawdzaly wiadomosci oraz umiejetnosci w czterech obszarach:
rozumienia ze stuchu (12 zadan zamknietych), rozumienia tekstow pisanych (13 zadan zamknietych),
znajomosci §rodkow jezykowych (4 zadania zamknigte i 8 zadan otwartych krdtkiej odpowiedzi) oraz
tworzenia wypowiedzi pisemnej (1 zadanie otwarte rozszerzonej odpowiedzi). Zadania na rozumienie ze
stuchu byly oparte na nagranych tekstach, odtworzonych podczas egzaminu z ptyty CD, natomiast zadania na
rozumienie tekstOw pisanych oraz zadania na znajomo$¢ $rodkéw jezykowych byly oparte na tekstach
autentycznych lub w minimalnym stopniu adaptowanych zamieszczonych w arkuszu egzaminacyjnym.
Znajomos¢ Srodkéw jezykowych byta sprawdzana na krétkich tekstach lub za pomoca niepowigzanych ze
sobg zdan. Za rozwiazanie wszystkich zadan zdajacy modgt otrzymac¢ 50 punktéw (1 punkt za kazde zadanie
zamkniete lub otwarte w obszarach rozumienia ze shuchu, rozumienia tekstéw pisanych i znajomosci srodkéw
jezykowych oraz 13 punktéw za wypowiedz pisemng).

2. Dane dotyczgce populacji zdajacych

Tabela 6. Zdajacy rozwigzujacy zadania w arkuszu standardowym*

Liczba zdajacych 40
z licedw ogodlnoksztatcacych 40
z technikdw 0
ze szkot na wsi 0
ze szk6t w miastach do 20 tys. mieszkancow 4

Zdaja}?y TOZWIQZWIACY | 76 s7k6t w miastach od 20 tys. do 100 tys. mieszkancow 4

zadania w arkuszu — - — - —

standardowym ze szk6t w miastach powyzej 100 tys. mieszkancoéw 32
ze szkot publicznych 3
ze szk6t niepublicznych 37
kobiety 31
mezezyzni 9

* Dane w tabeli dotycza wszystkich tegorocznych absolwentow.

Z egzaminu zwolniono 4 uczniéw — laureatéw i finalistéw Ogdlnopolskiej Olimpiady Jezyka
Francuskiego.

Tabela 7. Zdajacy rozwigzujacy zadania w arkuszach dostosowanych

z autyzmem, w tym z zespolem Aspergera 0

Zdajacy rozwiazujacy | Stabowidzacy 0
zadania w arkuszach | niewidomi 0
dostosowanych stabostyszacy 0
niestyszacy 0

0

ogotem
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3. Przebieg egzaminu

Tabela 8. Informacje dotyczace przebiegu egzaminu

Termin egzaminu 19 maja 2017 r.
Czas trwania egzaminu 150 minut
Liczba szkét 12
Liczba zespotéw egzaminatorow* 0
Liczba egzaminatoréw* 0
Liczba obserwatoréw' (§ 8 ust. 1) 1
Ligzba v przypadku:
uniewazhien art. 44zzv | stwierdzenia niesamodzielnego rozwiazywania zadan przez 0
pkt 1 zdajacego
art. 44zzv | wniesienia lub korzystania przez zdajacego w sali 0
pkt 2 egzaminacyjnej z urzadzenia telekomunikacyjnego
art. 44zzv | zaklécenia przez zdajacego prawidlowego przebiegu 0
pkt 3 egzaminu
art. 44zzw | stwierdzenia podczas sprawdzania pracy niesamodzielnego 0
ust. 1 rozwigzywania zadan przez zdajacego
art. 44zzy | stwierdzenia naruszenia przepis6w dotyczacych 0
ust. 7 przeprowadzenia egzaminu
art. 44zzy | niemoznosci ustalenia wyniku (np. zagini¢cie karty 0
ust. 10 odpowiedzi)
Liczba wgladow? (art. 44zz7) 1

* Dane dotycza obu pozioméw egzaminu (podstawowego i rozszerzonego) tacznie.

! Na podstawie rozporzadzenia Ministra Edukacji Narodowej z dnia 21 grudnia 2016 r. w sprawie szczegétowych warunkéw
i sposobu przeprowadzania egzaminu gimnazjalnego i egzaminu maturalnego (Dz.U. z 2016, poz. 2223).
% Na podstawie ustawy z dnia 7 wrzesnia 1991 r. o systemie o$wiaty (tekst jedn. Dz.U. z 2016, poz. 1943, ze zm.).
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4. Podstawowe dane statystyczne

Wiyniki zdajacych

Wykres 3. Rozklad wynikéw zdajacych

Tabela 9. Wyniki zdajacych — parametry statystyczne*

Zdaiac Liczba Minimum | Maksimum | Mediana | Modalna | Srednia sg?nfil;{'ﬁg:e
Jacy zdajacych (%) (%) (%) (%) (%) (%)
ogoélem 40 36 100 69 78 67 16
w tym:
2 licedw 40 36 100 69 78 67 16
ogo6lnoksztatcacych
z technikow 0 - - - - - -

* Dane dotycza tegorocznych absolwentéw, ktdrzy przystapili do wszystkich egzaminéw obowiazkowych. Parametry statystyczne sa podane
dla grup liczacych 30 lub wigcej zdajacych.
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Poziom wykonania zadan

Tabela 10. Poziom wykonania zadan

Poziom
Wymagania | Numer . P . wykonania
. . Wymagania szczegélowe / Kryteria .
ogolne zadania zadania
(%)
1.1. 2.4) Zdajacy okresla intencje nadawcy/autora tekstu. 85
1.2. 2.1) Zdajacy okres$la gtéwna mysl tekstu.. 100
I 1.3. 2.1) R zdajacy oddziela fakty od opinii. 60
Rozumienie 2.1. 8
iedzi 2.2. : S . . .
ng I;;’:;:s)z} 23, 2.3) Zdajacy znajduje w tekscie okreslone informacje. 22
2.4. 75
4. 3.1. 88
Rozumienie 3. 48
ze stuchu 33 2.3) Zdajacy znajduje w tekscie okreslone informacje. 70
34. 80
3.5. 2.4) Zdajacy okreSla intencje nadawcy/autora tekstu. 98
4.1. 90
4.2. 7
13 3.3) Zdajacy znajduje w tekscie okreSlone informacje. 88
I1. 4.4. 48
Rozumienie 51 08
(wg:;vlietcilzll) 5.2 3.6) Zdajacy rozpoznaje zwiazki pomiedzy poszczegdlnymi 95
piseIny 53. | czesciami tekstu. 08
. 54. 90
Rozumienie 6.1. 3.3) Zdajacy znajduje w tekscie okreSlone informacje. 88
tekstéw . ajacy okresla gléwna mysl poszczegdlnych czesci
6.2 3.2) Zdajacy okresla gi6 y$l p gllnych czgsci 63
pisanych - tekstu.
6.3. : S - , . . 63
6 3.3) Zdajacy znajduje w tekscie okreSlone informacje. 33
S. . ajacy okresla intencje nadawcy/autora tekstu.
6.5 3.4) Zdajacy okresla i je nadawcy/ k 88
7.1. 68
79 1. Zdajacy postuguje sie bogatym zasobem $rodkow 48
7' 3' jezykowych (leksykalnych, gramatycznych, 7
= ortograficznych) [...].
74. 35
L. 8.1 1. Zdajacy postuguje si¢ bogatym zasobem $rodkéw ®
i §¢ 2. . 2
Z;a:;](;)lil(;(:sc 2 3 jezykowych (leksykalnych, gramatycznych, 12
. — ortograficznych) [...].
Jezykowych | g4 § yewl-. 45
9.1. 28
92 1. Zdajacy postuguje sie bogatym zasobem $rodkéw 60
9' 3' jezykowych (leksykalnych, gramatycznych, 20
9'4‘ ortograficznych) [...]. 3
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5.2 R) Zdajacy przedstawia w logicznym
porzadku argumenty za i przeciw danej

.I- - tezie lub rozwiazaniu. dnodd
Z’najom,osc 5.5) Zdajacy wyraza i uzasadnia swoje Zgi) noscz 80
) srodkow opinie, poglady i uczucia. poleceniem
jezykowych 5.9) Zdajacy opisuje do§wiadczenia swoje i

innych.

I11. 5.12) Zdajacy stosuje zasady
Tworzenie konstruowania tekstow o ré6znym
wypowiedzi charakterze. spojnosé¢

10. 5.13) Zdajacy stosuje formalny lub i logika 38

IV. nieformalny styl wypowiedzi w zaleznoS$ci wypowiedzi
Reagowanie od sytuacji.

na 7.4) Zdajacy proponuje [...].
wypowiedzi zakres

_ srodko 68

g. 1. Zdajacy postuguje si¢ bogatym zasobem quzr)(r)kov(x)/\;lvch

Wypowiedz srodkéw jezykowych (leksykalnych, —
pisemna gramatycznych, ortograficznych) [...]. pzfsgggssc 2
jezykowych

100

90

v 78 78
S 7
24 60
£ 50
E2
‘= 40 39
3
£ 30

20

10

0 : : ;

Rozumienie ze stuchu

Wykres 2. Srednie wyniki zdajacych w zakresie poszczegdlnych obszaréw umiejetnosci.

Rozumienie tekstow
pisanych

Znajomos¢ srodkow
jezykowych

Wypowiedz pisemna




O

Jezyk francuski 13

Komentarz
Poziom podstawowy

Analiza wynikéw pokazuje, ze zdajacy egzamin z jezyka francuskiego na poziomie podstawowym
najlepiej poradzili sobie z umiejetnoscia tworzenia wypowiedzi pisemnej (Sredni wynik — 86%).
Zdajacy wykazali si¢ dobrym opanowaniem umiej¢tnosci rozumienia ze stuchu (§redni wynik — 79%)
oraz znajomosci $rodkéw jezykowych (Sredni wynik — 74%). Nieco nizsze wyniki uzyskali za zadania
sprawdzajace rozumienie tekstow pisanych (Sredni wynik — 75%).

W obszarze rozumienia ze stuchu zdajacy dobrze poradzili sobie zaréwno z zadaniami
sprawdzajacymi umiej¢tno$¢ znajdowania okreslonych informacji ($redni wynik — 78%), jak
i z zadaniami sprawdzajagcymi ogélne rozumienie tekstu, w ktorych nalezato okresli¢ gléwna mysl
tekstu, intencj¢ nadawcy i kontekst wypowiedzi (Sredni wynik — 80%). Nie oznacza to jednak,

ze wszystkie zadania okazaty si¢ dla maturzystow jednakowo tatwe.

W zadaniu 1. sprawdzajacym umiejetno$s¢ znajdowania okreslonych informacji zdajacy uzyskali
zréznicowane wyniki, (od 68% do 86 %). Najtatwiejsze okazalo si¢ zadanie 1.1. Indila composait de
la musique pour d’autres artistes. Poprawng odpowiedZ wskazalo 86% zdajacych. W udzielonym
wywiadzie popularna piosenkarka francuska Indila wyjasnia, ze zadebiutowala komponowaniem
muzyki dla innych artystéw, proponujac im zar6wno teksty jak i melodie utworéw, wigc maturzysci
stusznie uznali to zdanie za prawdziwe.

Najtrudniejsze byto zadanie 1.4.

1.4. | Indila constate que ses chansons reflétent sa personnalité. \Y% F

Transkrypcja:

Journaliste : Votre album est assez mélancolique. Est-ce a votre image ?

Indila : Pas vraiment. Quand je rencontre des journalistes, ils s’étonnent que je sois
quelqu’un de joyeux. Cependant, quand on écrit des chansons, on peut éprouver du
plaisir avec des themes mélancoliques. C’est un peu a I’'image de la vie.

Prawidlowo rozwiazato to zadanie 77% zdajacych. Na pytanie dziennikarza, czy ptyta odzwierciedla
charakter Indili, piosenkarka odpowiada, Ze uwaza si¢ za osob¢ o radosnym usposobieniu, dlatego tez
nie mozna stwierdzi¢, iz album muzyczny oddaje jej osobowos$¢. Zdajacy, ktérzy zaznaczyli jako
prawidtowa odpowiedz Vrai prawdopodobnie biednie zinterpretowali slowa Indili o przyjemnosci
komponowania przez nig réwniez melancholijnych piosenek. Mozliwe tez, ze umkneta stuchajacym
wypowiedziana przez piosenkarke lakoniczna odpowiedz Pas vraiment. Wyklucza ona odpowiedz
Vrai jako poprawna.

W grupie zadan sprawdzajacych ogdlne rozumienie tekstu najnizszy wynik zdajacy uzyskali za
zadanie 3.6., w ktérym mieli okresli¢ intencje nadawcy/autora tekstu (Sredni wynik — 75%).

3.6. La personne
A. propose de voyager a travers 1’Union européenne.
encourage a mieux connaitre I’Union européenne.
C. explique le fonctionnement de I’Union européenne.

Fragment transkrypcji:

Alors profitez de cette occasion pour comprendre comment fonctionne 1I’Union européenne.

Aby wskaza¢ poprawna odpowiedz B., nalezato skojarzy¢ zdanie encourage a mieux connaitre UE
z uslyszanym zaproszeniem do udzialu w manifestacjach z okazji Dnia Europy - encore une invitation,
profitez de cette occasion, renseignez-vous. Autor tekstu zapewnia, ze uczestnictwo w r6znego rodzaju
débats, activités et manifestations pozwoli na lepsze zrozumienie funkcjonowania UE. Jednak cze$§¢
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zdajacych blednie zinterpretowata te wtasnie stowa jako wyja$nienie funkcjonowania UE i dlatego tez
wskazata odpowiedz C. Byt to najczesciej wybierany dystraktor w tym zadaniu.

W obszarze rozumienia tekstow pisanych, podobnie jak w obszarze rozumienia ze stuchu, zadania
sprawdzajace og6lne rozumienie tekstu okazaty si¢ nieco tatwiejsze (Sredni wynik — 76%) niz zadania
sprawdzajace umiejetnos¢ znajdowania w tekscie okreslonych informacji ($redni wynik — 72%).
Zdajacy dobrze poradzili sobie z okresleniem gléwnej mysli poszczegdlnych czesci tekstu (zadanie
4)). Sredni wynik uzyskany w tym zadaniu to 76%. Zadanie 7. sprawdzajace umiejetnosé
rozpoznawania zwigzkdw pomiedzy poszczeg6lnymi cze$ciami tekstu réwniez nie sprawito trudnosci
maturzystom (Sredni wynik — 80%). W zadaniu 5.1., zdajacy dobrze zrozumieli intencj¢ autora, ktory
pragnie wyjasni¢ ¢wiczenie pomocne w pisaniu, (80% poprawnych odpowiedzi). W zadaniu 6.5,
sprawdzajacym umiej¢tno$¢ okreslania gtéwnej mysli tekstu, 91% zdajacych prawidlowo wskazato
odpowiedz D., uznajac, ze najbardziej odpowiednim tytutem tekstu do zadania 6. traktujacym
o historii i popularnosci jednego z najbardziej francuskich symboli, beretu, bylby tytut Un accessoire
tres francais.

Zdajacy uzyskali wysokie wyniki za zadania sprawdzajace umiejetnos¢ okreslania gtéwnej mysli
tekstu, przy czym zdecydowanie lepiej poradzili sobie z zadaniem 6.5. opartym na dtuzszym tekscie
niz z podsumowaniem krétkiego tekstu dotyczacego wynagrodzenia pisarzy (zadanie 5.3.).

5.3. Le texte parle
A. du plagiat dans la littérature.
du probléme de vivre de ses livres.
C. des qualités nécessaires pour devenir écrivain.

Tekst 3.:

Beaucoup d’écrivains doivent exercer encore une autre activité professionnelle pour compléter leurs
revenus. Parfois, pour débuter dans le métier ou tout simplement par choix, les auteurs écrivent des
textes pour un blog, un journal ou une autre personne, souvent célebre. Il faut dire aussi qu’on ne
sait jamais si un auteur réussira dans ce métier. Tout dépend de son talent littéraire. Certains auteurs
sont publiés, d’autres non. La clé du succes, c’est le succés commercial.

Prawidlowej odpowiedzi udzielito 52% zdajacych. Autor tekstu podejmuje kwestie niemoznosci
utrzymania si¢ pisarzy tylko z pisania ksigzek. Aby wybra¢ poprawna odpowiedz B. nalezato
zrozumie¢ fragment tekstu (podkreslony powyzej), w ktorym jest mowa o konieczno$ci podjecia
innego sposobu zarobkowania przez pisarzy w celu uzupelnienia swoich dochodéw. Czes¢ zdajacych,
sugerujac si¢ zdaniem, Tout dépend de son talent littéraire, wybrata odpowiedz C., uznajac, ze autor
tekstu pisze o cechach charakteru, jakimi powinien odznaczaé si¢ pisarz. Zdajacy, ktérzy biednie
zaznaczyli odpowiedz A. najprawdopodobniej pomylili plagiat (bezprawne przypisanie sobie
autorstwa catosci lub czesci cudzego utworu) z pisaniem tekstow, np. dla stawnych oséb, o czym
wspomina autor tekstu.

W obszarze rozumienia tekstéw pisanych wyniki za zadania sprawdzajgce umiejetnos¢ wyszukiwania
okreslonych informacji w tekscie byly zr6znicowane i wahaty si¢ od 63% do 98%. Najlatwiejszym
zadaniem sprawdzajacym te¢ umiejetno$¢ bylo zadanie 6.2., w ktérym na pytanie, kto rzeczywiscie
wymyslit beret, 98% zdajacych poprawnie wskazato pasterzy zamieszkujacych miejscowos¢ Béarn
w potudniowo-wschodnim regionie Francji (odpowiedz C.)

Najtrudniejszym zadaniem sprawdzajacym umiejetno$¢ znajdowania okreslonych informacji okazato
si¢ zadanie 6.3.
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6.3. Au XIX° siecle, les artistes appréciaient le béret car
A. il était a la mode.
B. il symbolisait la liberté.
C. il soulignait leur originalité.

il les protégeait contre le froid.

Fragment tekstu:

Les premiers bérets tricotés par les bergers béarnais ne sentaient pas bon et une fois mouillés,
devenaient trop petits. On les a donc modifiés et, au début du XIX" siecle, le béret était porté par
les personnes de toutes les couches de la société et a tous les ages de la vie. Les artistes, surtout des
peintres, trouvaient que le béret était confortable dans leurs pauvres ateliers peu ou mal chauffés.
De nombreux autoportraits de peintres les montrent avec un béret. Par la suite, d’autres artistes 1’ont
adopté, notamment des musiciens de jazz. Dans I’armée francaise, les premiers bérets sont apparus
chez les chasseurs alpins.

Prawidlowej odpowiedzi udzielito 55% zdajacych. Wskazanie poprawnej odpowiedzi D. wymagato
zrozumienia kluczowego fragmentu tekstu (podkreslony powyzej), w ktérym autor wyjasnia, dlaczego
arty$ci docenili beret. Byl on bardzo przydatny w ich skromnych, zimnych, nieogrzewanych
pracowniach. Atrakcyjne dla maturzystow okazaly si¢ odpowiedzi C. i B., bowiem artys$ci postrzegani
sa w oczach wielu ludzi jako osoby oryginalne, np. pod wzgledem stroju, stylu zycia i zachowan,
osoby, ktére przywiagzuja duza wage do wolnosci wyrazania swoich pogladéw. Takie stereotypowe
podejscie czesto skutkowato wyborem niewtasciwych odpowiedzi w zadaniu.

W obszarze znajomos$ci $rodkow jezykowych zdajacy osiagneli Sredni wynik 71%. Zadanie 8.,
polegajace na uzupetnieniu luk w tekscie odpowiednimi wyrazami, byto dla maturzystdw nieznacznie
fatwiejsze (Sredni wynik — 77%) niz zadanie 9. — ttumaczenie fragmentéw zdan (Sredni wynik — 72%).

W zadaniu 8. zdajacy najlepiej poradzili sobie z zadaniem 8.4., ktérego poprawne rozwigzanie
wymagalo wskazania stopnia wyzszego przysiowka bien. Prawidlowa odpowiedZ B. wybrato 86%
zdajacych. Najtrudniejszym w tym obszarze okazato si¢ zadanie 8.3., w ktérym nalezato uzy¢
odpowiedniego przyimka.

J’ai donc prévu, 8.3. printemps prochain, de partir en direction de I’Espagne.

oo
0

o
=

o =(>)
!

oo

Poprawnej odpowiedzi A. udzielito 66% zdajacych. Wielu zdajacych zaznaczyto bl¢dnie odpowiedz
B. Przyimka en uzywa si¢ w przypadku wszystkich por roku: en été, en automne, en hiver, oprocz
wiosny wlasnie, kiedy nalezy uzy¢ przyimka au: au printemps.

W obszarze znajomosci srodkéw jezykowych najtatwiejszym zadaniem dla tegorocznych maturzystow
okazato si¢ zadanie 9.2., ktére wymagato uzycia jednego z trzech wyrazen z czasownikiem avoir
(chaud, faim, soif). Prawidlowo rozwigzato to zadanie 98% zdajacych, co wskazuje na dobre
opanowanie przez nich tychze wyrazen.

Za zadanie otwarte rozszerzonej odpowiedzi (zadanie 10.) zdajacy uzyskali $redni wynik 86%.
Zdajacy nie mieli probleméw z komunikatywnym przekazaniem informacji z polecenia (Sredni wynik
— 90%), tj. zredagowaniem krotkiej wypowiedzi pisemnej po odwiedzeniu swojej szkoty
podstawowej. Dobrze poradzili sobie z wyja$nianiem powoddw, dla ktérych odwiedzili t¢ szkote
i poinformowaniem o reakcji jednego z nauczycieli. Zgodnie z poleceniem zdajacy pisali rOwniez
o swoich planach wspétpracy ze szkota. Organizacja zaje¢ sportowych lub innego rodzaju kotek
zainteresowan dla uczniéw szkoty podstawowej, pomoc i asysta w wyjezdzie na wycieczke szkolna,
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lub przyjecie oferty pracy w swojej dawnej szkole, to najcze$ciej wystepujace propozycje
maturzystow. Ale pojawily si¢ tez pomysty na zaprojektowanie plakatu na §wigto szkoty, czy
zorganizowanie spektaklu z uczniami szkoty podstawowej. Najwigcej trudnosci zdajacy mieli
z realizacjg polecenia dotyczacego opisu zmian w szkole. Wiekszos$¢ zdajacych podawata przyktady
dobrych zmian w szkole, ale zdarzaty si¢ tez prace z samym opisem szkoty i z kontekstu pracy nie
wynikalo, czy chodzi o zmiany, ktére w niej nastapity. Wysoki wynik zdajacy uzyskali w kryterium
spojnosci tekstu (90%), troche nizszy za zakres Srodkoéw jezykowych oraz za poprawno$¢ srodkow
jézykowych (odpowiednio 89% i 77%).
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Poziom rozszerzony

W przypadku egzaminu na poziomie rozszerzonym najtatwiejsze okazaly si¢ zadania sprawdzajace
umiej¢tnos$¢ rozumienia ze stuchu (Sredni wynik — 79%). Nieco trudniejsze byty zadania sprawdzajace
umieje¢tno$¢ rozumienia tekstow pisanych (Sredni wynik — 78%). Zdajacy stabiej opanowali
umiejetno$¢ tworzenia wypowiedzi pisemnej (Sredni wynik — 74%). Najtrudniejsze okazaly si¢
zadania sprawdzajace znajomos$¢ Srodkow jezykowych (Sredni wynik — 39%).

W obszarze rozumienia ze stuchu zdajacy lepiej poradzili sobie z umiejg¢tnoscia ogdlnego rozumienia
tekstu (Sredni wynik — 81%) niz z umiejg¢tnoscia znajdowania okre$lonych informacji (Sredni wynik —
75%). W zadaniu 1.2., sprawdzajacym umiejetnos$¢ okreslania gtéwnej mysli tekstu, 100% zdajacych
wskazato poprawng odpowiedz B. W zadaniach 1.1. i 3.5., sprawdzajacych umiej¢tno$¢ okreslania
intencji nadawcy/autora tekstu, poprawnej odpowiedzi udzielito odpowiednio 85% i 98% zdajacych.
Trudniejsze okazato si¢ zadanie 1.3., sprawdzajace umieje¢tnos¢ oddzielania faktéw od opinii, oparte
na wypowiedzi ojca dwujezycznych dzieci.

Tekst 3.
1.3. Laquelle de ces phrases n’est pas un fait mais une opinion exprimée dans le texte ?
A. Les enfants ont tardé a apprendre 1’orthographe francaise.
L’adulte qui travaille avec ses enfants sur I’orthographe en tire profit.
C. L’apprentissage de I’orthographe francaise rend plus facile celui d’autres orthographes.

Transkrypcja:

Mes trois enfants sont bilingues frangais-polonais et on s’inquiétait beaucoup car dans leur jeune
age, celui de 7-8 ans, ’acquisition de I’orthographe francaise se faisait plus tardivement que chez
d’autres petits Francais. Pourtant, I’exercice intellectuel imposé par cette discipline leur facilitait
I’acquisition d’autres orthographes plus simples, a commencer par I’orthographe polonaise, mais
aussi anglaise et allemande. Qui peut le plus, peut le moins. Je pense que 1’on oublie trop souvent
cette vérité que 1’exercice de la mémoire, de la logique et de I'intelligence prépare a d’autres
exercices intellectuels qui ne lui sont pas nécessairement liés. Je voudrais souligner les bienfaits
de la gymnastique intellectuelle imposée par I’orthographe. Je dirais méme qu’en travaillant avec
mes enfants, j’apprends encore a mon age.

Poprawnej odpowiedzi udzielito 60% zdajacych. W zadaniach tego typu, inaczej niz przy
wyszukiwaniu szczeg6towych informacji w teksScie, zdajacy nie musi stwierdzi¢, czy dana informacja
jest zgodna z tekstem. Wszystkie informacje wymienione w zadaniu, w tekscie si¢ znajduja. Zadaniem
zdajacego jest zakwalifikowa¢ kazda z nich jako fakt lub opinie. W tym przypadku wymagane byto
wskazanie opinii. Wskazéwka do wybrania poprawnej odpowiedzi B. byto wystepujace na poczatku
zdania wyrazenie Je dirais méme que. Osoba méwigca wyraznie zastrzega, ze to jest jej opinia.
Zdajacy, ktérzy btednie wybrali opcje A. i C. nie zwrécili uwagi na to, ze ojciec przekazal precyzyjne
dane odnos$nie wieku dzieci 1 ich probleméw. Poinformowat nas o faktach, ktére miaty miejsce, gdy
jego dzieci miaty 7-8 lat.

Duze zréznicowanie wynikéw pojawito sie wérdd zadan sprawdzajacych umiejetno$¢ znajdowania
w teksécie okreslonych informacji (zadania 2.1.-2.4. i zadania 3.1.-3.4.). W zadaniach tych zdajacy
osiagneli wyniki mieszczace si¢ w przedziale od 48% do 88%. Najtrudniejsze bylo zadanie 3.2.
Sposréd podanych opcji nalezato wybra¢ pomyst Gerry, z ktérym nie zgadza si¢ wspodtscenarzysta
komiksu, Achdé.
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3.2. Achdé s’oppose a I’idée de son coscénariste Gerra de/d’
A. marier les Dalton.
B. faire de leur BD un vrai western.
C. introduire des Indiens dans la BD.
mettre plusieurs séquences dans la méme case.

Transkrypcja:

Journaliste : Vous travaillez a deux, Gerra et vous. Comment ¢a se passe ?

Achdé : Nous sommes coscénaristes, alors, nous construisons 1’histoire ensemble. Gerra
a proposé le mariage des Dalton et je trouvais ¢a vraiment intéressant comme idée.
Mais il fallait trouver avec qui ils allaient se marier ! Quand nous travaillons, nous
jouons au ping-pong. Chacun propose une idée qui en ameéne une autre. Nous rions
beaucoup pendant le travail. Et puis, des fois, nous avons des envies personnelles.
J avais vraiment envie de dessiner des Indiens.

Journaliste : Ah bon ?

Achdé : Oui, sinon, ce n’est pas un vrai western.
Journaliste : Ce n’est pas difficile de travailler a deux ?
Achdé : Nous avons bien siir a discuter du découpage par case, par exemple. Il arrive parfois

que Gerra veuille que je dessine plusieurs actions dans la méme vignette et que je ne
sois_pas d’accord, ce qui n’empéche pas que nous ayons beaucoup de plaisir
a collaborer.

Prawidlowa odpowiedz D. wskazato 48 % zdajacych. Aby poprawnie rozwiaza¢ to zadanie, nalezalo
skojarzy¢ czasownik s’opposer z zadania z ustyszanym wyrazeniem synonimicznym je ne sois pas
d’accord we fragmencie nagrania oraz synonimiczne wyrazenia dans la méme case (zadanie) i dans
la méme vignette (nagranie).

Zdajacy, ktérzy wybrali odpowiedz A. marier les Dalton. prawdopodobnie sugerowali si¢ faktem,
Ze W nagraniu pojawia si¢ stowo mariage i se marier, ale nie zwrécili uwagi na szerszy kontekst,
a mianowicie na komentarz Achdé do propozycji ozenienia Daltondéw: je trouvais ¢a vraiment
intéressant comme idée. Ci za$, ktérzy wybrali odpowiedz B. nie zauwazyli, ze w slowach Achdé
mozna dostrzec jego troske wtasnie o to, zeby komiks byl prawdziwym westernem: J’ avais vraiment
envie de dessiner des Indiens (...) sinon, ce n’est pas un vrai western. Achdé nie tylko nie odrzuca
pomystu kolegi, wprost przeciwnie, jest za jego wprowadzeniem. Zacytowane zdanie wyklucza
réwniez odpowiedz C. jako prawidlowa.

Analiza wynikow w obszarze rozumienia tekstow pisanych pokazuje, ze zdajacy dobrze poradzili
sobie zar6wno z zadaniami sprawdzajacymi umiejetno$¢ ogélnego rozumienia tekstu (Sredni wynik —
66,5%), jak 1 zadaniami sprawdzajacymi umiejetnos¢ znajdowania w tekscie okre$lonych informacji
(Sredni wynik — 64%). Zdajacy dobrze zrozumieli intencje autora tekstu, (zadanie 6.5.) — 88%
poprawnych odpowiedzi. OkreSlanie gtéwnej mysli czesci tekstu (zadanie 6.2.) bylo wickszym
wyzwaniem dla zdajacych.

6.2. Dans la deuxiéme partie du conte, ’auteur présente
la malice du renard.
B. la patience du renard.
C. un combat entre le renard et le loup.
D. un malentendu entre le renard et le loup.

Prawidlowo rozwiazato to zadanie 68% maturzystoéw. Wskazanie poprawnej odpowiedzi A. wymagato
od zdajacego zrozumienia, ze lis odwrdcit trudng dla siebie sytuacje, na swoja korzy$é: La sagesse
et mon inquiétude pour votre santé m’ont poussé a courir le royaume pour demander aux médecins
leur avis. Ponadto zemscit si¢ na wilku, zmuszajac go do po$wigcenia wiasnego ucha dla ratowania
krdla zwierzat. Lis wykazat si¢ w ten sposodb niezwykla przebiegltoscia.
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Sposréd zadan sprawdzajacych umiejetno$¢ znajdowania w tekScie okreslonych informacji
najlatwiejszym okazato si¢ zadanie 4.1., ktére poprawnie rozwigzalo 90% zdajacych,
a najtrudniejszym bylo zadanie 6.4.

6.4. Genevieve Calame-Griaule et Henri Gougaud
se battent pour que le conte reste vivant.
B. veulent faire connaitre les contes de Perrault.
C. analysent les contes de grands auteurs frangais.
D. inventent eux-mémes de nouvelles formes de conte.

Fragment tekstu:

En ce qui concerne le passé, on a, bien siir, Charles Perrault, qui est un auteur francais tres
célebre de contes pour enfants [...].

En revanche, actuellement, on peut citer Genevieve Calame-Griaule et Henri Gougaud. Dans 'une
de leurs interviews, ces deux grands auteurs du conte frangais évoquent, sous forme de dialogue,
leur itinéraire et leur lutte pour redonner a cet art toute sa valeur avec des contes inédits et un
lexique des différentes formes prises par le conte.

Prawidlowo rozwiazalo to zadanie 38% zdajacych. Wskazanie poprawnej odpowiedzi A. wymagato
zrozumienia kluczowego fragmentu tekstu (podkreslony powyzej), w ktérym jest mowa
o podejmowanych wysitkach obu autoréw, aby przywrdécic bajce jej warto$¢.

Bardzo atrakcyjna okazata si¢ odpowiedz D. Prawdopodobnie zdajacy zasugerowali si¢ wyrazeniami:
formes prises par le conte wystepujacym w tekscie i formes de conte wystgpujacym w zadaniu. Sa one
jednak uzyte w konteks$cie badan dwojga autoréw dotyczacych slownictwa uzywanego w réznych
rodzajach basni, a nie w kontekscie tworzenia przez nich ich nowych rodzajéow. Z samego faktu, ze
Genevieve Calame-Griaule i Henri Gougaud nazwani sa autorami basni, nie wynika, ze wymyslaja ich
nowe formy, co wyklucza opcje D. jako poprawna odpowiedz w tym zadaniu. Zdajacy, ktérzy wybrali
niepoprawng odpowiedz B. opierali si¢ na swojej wiedzy ogdlnej: piszac o bajce nie sposdéb pominaé
Charles’a Perrault. Jednakze autor tekstu tylko wymienia nazwisko najbardziej znanego bajkopisarza
francuskiego, a nie przedstawia jego twoérczos¢. Dlatego tez nie mozna uzna¢ odpowiedzi B. za
poprawna.

Ktopotu nie sprawito zdajacym zadanie 5. sprawdzajgce umiejetno$¢ rozpoznawania zwigzkow
pomiedzy poszczegélnymi czesciami tekstu. Srednia uzyskana za to zadanie wyniosta 95% punktow.
Najtatwiejsze okazato si¢ zadanie 5.1., ktére rozwigzato poprawnie 98% zdajacych, wybierajac zdanie
E. jako uzupetnienie luki.

Sposréd wszystkich zadan w arkuszu na poziomie rozszerzonym, najwicksza trudno$¢ sprawity
maturzystom zadania sprawdzajace znajomo$¢ srodkéw jezykowych. Zadania otwarte (zadanie 8.19.)
okazaly si¢ zdecydowanie trudniejsze niz zadanie zamknigte (zadanie 7.). Sredni wynik to
odpowiednio 23%, 40% 1 56%.

Najtatwiejszym sposrod zadan sprawdzajacych znajomo$¢ srodkéw jezykowych okazalo si¢ zadanie
7.3. polegajace na wybraniu odpowiedniego przymiotnika.
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Fragment tekstu:

La compétition dure 72 heures, le corps y est mis a rude épreuve. Selon Florian Deverriére, un jeune
médecin, les douleurs aux mains, aux coudes, a la colonne vertébrale sont 7.3. ___ dans le milieu
des joueurs.

7.3.
A. rares
B. réputés

@ fréquentes
D. indispensables

Poprawnie rozwigzalo to zadanie 73% zdajacych. Bioragc pod uwage informacje: le corps y est mis
a rude épreuve zdajacy zaznaczali logiczne uzupetnienie luki C. fréquentes. Bardzo atrakcyjna byta
dla zdajacych odpowiedz A. Maturzysci, ktérzy zaznaczyli te opcje¢, nie zwrdcili uwagi na przystéwek
rozpoczynajacy zdanie nastgpujace po luce Tres souvent, nous devons intervenir sur des blessures,
ktory wyklucza odpowiedz A. jako prawidtowa.

Najtrudniejsze dla tegorocznych maturzystow okazalo si¢ zadanie 8., polegajace na uzupetnieniu luk
w teks$cie wyrazami umieszczonymi w ramce. Wybrany wyraz nalezato przeksztalcié, tak aby powstat
spojny i logiczny tekst. Najwiecej klopotow sprawito zdajagcym uzupetnienie luki 8.1. Bylo to
najtrudniejsze zadanie w calym arkuszu.

Fragment tekstu:
L’histoire a été révélée par Bernard Braun, un 8.1. du trajet Paris-Nancy.

Stowa podane w ramce:
appel, habituer, espérer, terminer, retarder, complet

Prawidlowo rozwiazalo to zadanie tylko 5% zdajacych. Poprawna odpowiedzia w tym zadaniu jest:
habitué, participe passé utworzony od czasownika habituer, a uzyty w znaczeniu rzeczownikowym.
Histori¢ opowiedzial pasazer un habitué du trajet, tzn. osoba, ktéra bardzo czg¢sto podrézuje na trasie
Paris-Nancy. Podstawowa trudno$cia okazal si¢ wybdr odpowiedniego stowa z ramki. Najczesciej,
zdajacy wpisywali w luke formy utworzone od innych wyrazéw. Powstale w ten sposéb zdanie nie
byto jednak logiczne.

Zdajacy uzyskali nieco wyzszy $redni wynik za drugie zadanie otwarte (zadanie 9.), w ktérym
nalezato przettumaczy¢ na jezyk francuski fragmenty zdan podane w nawiasie. W zadaniu 9.1. (28%
poprawnych odpowiedzi) typowe btedy polegaty na dostownym tlumaczeniu z jezyka polskiego
zwrotu czekaé¢ na (cos, kogos). Tymczasem w jezyku francuskim czasownik ten uzywany jest bez
zadnego przyimka attendre quelqu’un. Jest to jeden z najczesciej popetnianych bledéw przez polskich
uczniéw. W przypadku zadania 9.3. (40% poprawnych odpowiedzi) czgstym powodem utraty
punktéw byl brak uzgodnienia participe passé z dopelnieniem blizszym wyrazonym zaimkiem (/es),
stojacym przed czasownikiem. Aby prawidlowo uzupeini¢ luke nalezalo wpisa¢ forme: achetées.
Najwigcej trudnosci sprawito przettumaczenie fragmentu zdania w zadaniu 9.4. (33% poprawnych
odpowiedzi), w ktérym nalezato uzy¢ czasu passé récent. Jednoznacznie sugerowato to wyrazenie
dopiero co. Inne czasy przeszie nie oddaja tej specyficznej sytuacji.

Ostatnia cze$cia arkusza byta wypowiedz pisemna. Maturzy$ci mieli do wyboru napisanie rozprawki
o zaletach i wadach podrézowania pociggiem w strefie ciszy lub napisanie artykulu dotyczacego
udzialu w wyprawie rowerowej. Najwyzszy Sredni wynik zdajacy uzyskali w kryterium spdjnosci
ilogiki wypowiedzi — 88% punktow. Dos¢ wysokie byty takze wyniki zdajacych w kryterium
zgodnosci z poleceniem ($redni wynik — 80%). Zdarzaty si¢ jednak prace, w ktérych pominigty byt
jakis istotny element tematu, np. rozprawki, ktore nie dotyczyly podr6zowania pociggiem lub artykuty,
w ktoérych zdajacy pisali o wyprawie rowerowej, ale nie precyzowali, czym ta wyprawa bedzie r6zni¢
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si¢ od innych wypraw tego typu. Jeszcze nizszy wynik zdajacy uzyskali w kryterium zakresu §rodkoéw
jezykowych (68%). Pokazuje on, Ze stosowali oni gléwnie stownictwo i struktury o wysokim stopniu
pospolitos$ci. Ograniczona znajomoS$¢ leksyki i zaawansowanych struktur gramatycznych sprawiaty,
ze zdajacy mieli klopoty z precyzyjnym wyrazeniem mys$li. Najmniej punktéw zdajacy uzyskali
w kryterium poprawnosci jezykowej (Sredni wynik — 62%). Popetniali liczne bledy jezykowe,
ortograficzne 1 interpunkcyjne, ktére niejednokrotnie w znacznym stopniu zaburzaly
komunikatywnos¢ wypowiedzi.
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»Pod lupg” — Ocena zakresu Srodkéow jezykowych na poziomie podstawowym

Jednym z kryteribw oceniania wypowiedzi pisemnych, zardwno na poziomie podstawowym jak
i rozszerzonym, jest zakres $rodkdéw jezykowych. Jakie warunki powinna spetnia¢ praca maturzysty,
aby zakres $rodkéw jezykowych oceniony byl na maksymalna liczbe punktéw? Aby udzieli¢
odpowiedzi na to pytanie musimy odnies$¢ si¢ nastgpujacych dokumentéw: Podstawa programowa —
Jjezyk obcy nowozytny, Informator o egzaminie maturalnym z jezyka francuskiego od roku 2014/2015.
Podstawa programowa okre$la, jakimi S$rodkami jezykowymi, czyli jakim zasobem wiedzy
gramatycznej, stownictwa w zakresie podanych tematéw powinien postugiwac si¢ absolwent szkoty
ponadgimnazjalnej. W Informatorze znajduje si¢ wykaz struktur gramatycznych, ktérych znajomosci
nalezy oczekiwa¢ od maturzystow. Absolwent przystepujacy do egzaminu z jezyka obcego na
poziomie podstawowym powinien umie¢ tworzy¢ krotkie, proste, zrozumiate wypowiedzi pisemne.
Powinien potrafi¢ miedzy innymi opisa¢ do§wiadczenia swoje i innych, zrelacjonowaé wydarzenia,
przedstawi¢ fakty i uzasadni¢ swoja opinig.

Oceniajac zakres srodkow jezykowych uzytych przez zdajacego w wypowiedzi pisemnej na poziomie
podstawowym egzaminator stosuje nastepujace kryteria:

’ zadowalajacy zakres Srodkéw jezykowych; oprécz srodkéw jezykowych o wysokim stopniu
p- pospolito$ci w wypowiedzi wystepuje kilka precyzyjnych sformutowan

1 ograniczony zakres srodkow jezykowych; w wypowiedzi uzyte sa gtoéwnie $rodki jezykowe
Py wysokim stopniu pospolitosci

0 bardzo ograniczony zakres S$rodkéw jezykowych; w wypowiedzi uzyte sa wylacznie
p- najprostsze srodki jezykowe

Jak wynika z powyzszej tabeli, w ocenie zakresu $rodkéw jezykowych bierze si¢ pod uwage
zrbéznicowanie i precyzje struktur leksykalno-gramatycznych uzytych w wypowiedzi pisemne;.

Tematem tegorocznej wypowiedzi pisemnej byla wizyta zdajacego w jego dawnej szkole
podstawowe;.

Zadanie 10.

Odwiedziles(-as) swoja szkole podstawowa. W e-mailu do kolegi z Francji:
* wyjas$nij, dlaczego odwiedzile$(-a$) te szkole

* napisz, jak zareagowal na Twoj widok jeden z nauczycieli

* opisz, co zmienilo si¢ w szkole

¢ wspomnij o swoich planach wspolpracy ze szkola.

Temat tej wypowiedzi pisemnej byt bliski zdajacym i odwotywat si¢ do ich do§wiadczen zyciowych.
Od maturzysty oczekiwano wykazania si¢ znajomoscig stownictwa zwigzanego ze szkola, ktore jest
wprowadzane od pierwszych lekcji jezyka obcego. Wiekszo$¢ zdajacych nie miata klopotow
z przekazaniem informacji z polecenia, o czym $wiadczy do§¢ wysoki §redni wynik osiagnigty przez
zdajacych w tym kryterium — 85%. Nieco nizszy byt $redni wynik (83%) uzyskany w kryterium
zakresu $rodkow jezykowych.

Analiza prac tegorocznych maturzystow pokazuje, ze cze$¢ zdajacych ograniczyla si¢ w swojej
wypowiedzi pisemnej do uzycia $rodkéw jezykowych o wysokim stopniu pospolito$ci. Najlepsza
ilustracja tego bedzie omodwienie sposobdéw realizowania przez zdajacych trzeciego podpunktu
polecenia: ,,0pisz, co zmienito si¢ w szkole”. Zdajacy mdgt odnies¢ sie tu do dobrych lub ztych zmian
w szkole dotyczacych np. wygladu budynku, otoczenia szkoty, pracowni, ich wyposazenia, organizacji
nauki w szkole, uczniéw, pracownikéw szkoly, bezpieczenstwa w szkole itd. Polecenie daje
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zdajacemu mozliwo$¢ uzycia wielu zréznicowanych i precyzyjnych $rodkéw leksykalno-
gramatycznych. Tymczasem w wielu pracach zdajacy postugiwali si¢ ograniczonym slownictwem.
Czesto stosowanym okresleniem przy opisie zmian zaobserwowanych w szkole byt przymiotnik
nouveau / nouvelle lub przymiotniki okreslajace kolory.

Ponizsze dwa przyktady ilustruja taka wtadnie realizacje podpunktu.

Przyktad 1.

Il y a la nouvelle salle de gymnastique et les nouvelles ordinateurs dans la classe d’informatique et
la nouvelle salle de chimie*.

s We wszystkich pracach uczniowskich zostata zachowana oryginalna pisownia.

Przyktad 2.

Mon ancienne ecole est differente. Les murs sont beige. Avant ils etaient verts.

Inni zdajacy, wymieniajac zmiany, ktére zaszly w szkole ograniczali si¢ do opisywania ich kilkoma
pospolitymi przymiotnikami, typu: petit, grand, beau. Znaczenie tych przymiotnikéw jest na tyle
szerokie, ze moga charakteryzowa¢ zaréwno ludzi, przedmioty, jak i miejsca, wigc nie moga by¢
uznane za przyklady precyzyjnego stownictwa w pracy zdajacego.

Przyktad 3.

Mon ancien ecole primaire est diferant que je me souviens. Les sales sont petits et les murs sont plus
beaux. Sale de gymnastique est plus grand.

Przytoczone powyzej okreslenia: nouveau/nouvelle, petit, grand i beau oraz nazwy koloréw naleza do
jednych z pierwszych, jakie uczniowie poznaja na lekcjach jezyka francuskiego. Jest to stownictwo na
poziomie Al, stownictwo wystarczajace do przekazania informacji z polecenia, jednak trudno méwic
o zadowalajacym zakresie §rodkéw jezykowych, oceniajac prace maturzysty.

W jaki spos6b mozna zatem wzbogaci¢ prace? Jest to mozliwe np. poprzez zastosowanie poroéwnania,
lub dodanie bardziej precyzyjnego okreslenia lub wyjasnienia. Pokazemy to w oparciu o wypowiedz

podana w Przyktadzie 1.

Przyktad 4.

Il y a la nouvelle salle de gymnastique plus grande que celle dans mon lycée et les nouvelles
ordinateurs modernes dans la classe d’informatique et la nouvelle salle de chimie ou on fait des

expériences.

Gdyby zdajacy w przyktadzie 3. nie tylko przedstawit fakty, ale wzbogacit opis o witasna oceng
przemian w szkole za pomoca precyzyjnego wyrazenia np. selon moi, jego praca zyskataby na
atrakcyjnosci.

Przyktad 5.

Mon ancienne ecole est differente. Les murs sont beige. Avant ils etaient verts. Selon moi, c’est plus
joli, plus clair maintenant.

Zmiany w szkole to m.in. rozbudowa i modernizacja szkoty. Opisujac je, zdajacy mogt postuzy¢ sie
réznorodnymi czasownikami $cisle zwigzanymi z pracami remontowo-modernizacyjnymi budynku
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lub otoczenia szkoty, np. moderniser, transformer, rénover, modifier, agrandir, refaire lub odnies¢ si¢
do nowego wyposazenia sal lekcyjnych, uzywajac zwiazkéw wyrazowych 1 wyrazen
charakterystycznych dla tego zakresu tematycznego, np. les salles de classe, devenir clair, spacieux,
étre plus/moins nombreux, le gymnase, le terrain de sport, équiper de, enrichir la bibliotheque, la
cantine, le vestiaire.

Szkota to nie tylko budynek, ale przede wszystkim uczniowie i nauczyciele, ktorzy tworza t¢ szkole
oraz jej atmosfere. Kolejny mozliwy sposéb realizacji tej kropki to np. odniesienie si¢ do organizacji
zaje¢ lekcyjnych i pozalekcyjnych, liczebnos$ci klas, nowozatrudnionych nauczycieli itp. Les cours, les
cours de I’EPS, les matieres, enseigner/apprendre les langues étrangeres, I’emploi du temps — to tylko
niektére przyklady precyzyjnych sformutowan, ktére zdajacy mogt wykorzystaé w swojej
wypowiedzi.

W ponizszym przykladzie na uwage zastuguje nie tylko precyzyjne slownictwo, ale rOwniez uzyte
struktury gramatyczne: zamiast prostej formy przeczenia zdajacy uzyt formy ne... plus dla
podkreslenia réznicy jaka zaistniata w szkole od czaséw, kiedy sam byt uczniem tej szkoty. Poza tym,
jako jeden z nielicznych, zdajacy odniost si¢ do ztych zmian (jego zdaniem) w szkole i1 z nostalgia
wspomina dawne czasy, sprawnie postugujac si¢ konstrukcja czasownika se souvenir avec... de.

Przyktad 6.

Maintenant, le francais n’est plus enseigné dans cette école. Helas! Moi, je me souviens avec
sympathie des cours de frangais.

Istotnym elementem oceny zakresu §rodkéw jezykowych jest zastosowanie charakterystycznych dla
danego jezyka zwrotéw i konstrukcji gramatycznych. W przypadku jezyka francuskiego jest to migdzy
innymi zwrot il y a. Zdajacy miat okazje uzy¢ tego wyrazenia w zdaniach okolicznikowych miejsca,
dodajac wyrazenie przyimkowe, np. a cété de / au rez-de-chaussée / au premier étage de l’école,
au fond du couloir, a droite de I’entrée itp. W Przyktadzie 7. zdajacy uzy! precyzyjnego wyrazenia au
premier étage, ale zamiast wyrazenia il y a, stosowanego zazwyczaj po okoliczniku miejsca uzyt
czasownika étre. Dostowne przetlumaczenie czasownika (jest, sg) jest najczesciej popetnianym
btedem przez polskich uczniow.

Przyktad 7.

Au premier etage de 1’école est maintenant nouvelle salle de gymnastique.

Inng typowag dla jezyka francuskiego konstrukcja jest tryb subjonctif. Stuzy do wyrazania tego,
co subiektywne. Zdajacy mogl uzy¢ tego trybu do wyrazenia wlasnych odczué, swojej oceny zmian,
ktére zaszty w szkole.

Przyktad 8.

On a construit le stade pour que les eleves puissent avoir les cours de gymnastique dehors.

W powyzszym przykladzie konstrukcja ta postuzyta zdajacemu do wyrazenia celu zaistnialych zmian.
Uzycie subjonctif w wypowiedzi pisemnej na poziomie podstawowym $wiadczy o dobrym
opanowaniu jezyka (struktur gramatycznych) przez zdajacego i jednocze$nie wpltywa na ocen¢ zakresu
srodkéw jezykowych.

Z prac maturalnych wynika, ze maturzysci przystepujacy do egzaminu na poziomie podstawowym
postuguja si¢ w miare rozwini¢tym zasobem $rodkéw leksykalnych. Jednak niepoprawny zapis stow
lub wyrazen nie pozwala na wzigcie ich pod uwage w ocenie zakresu srodkoéw jezykowych.
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Przyktad 9.

Aujourd’hui mon ancienne école primaire est jmulticouleur|. Maitenant, Ije suis apres le lycéel mais

quand j’étais petite, elle étais grise. En plus, la salle de sport est plus grande que dans .

Et |les courses| sont aussi dans I’apres-midi.

Popelnione przez zdajacego btedy jezykowe (zaznaczone ramkami w tek$cie) nie pozwolily niestety
egzaminatorowi uznaé, ze zdajacy wykazal si¢ zadowalajagcym zakresem struktur leksykalno-
gramatycznych. Przymiotnik multicolore bylby precyzyjnym okresleniem. Niestety zostal napisany
z bledem. Je suis apres le lycée — to, przypuszczalnie, kalka z jezyka polskiego, niezrozumiata
w jezyku francuskim. Stowo avenir uzyte btednie zamiast passé zmienia zupelnie sens wypowiedzi.
Ze zdania napisanego przez zdajacego wynika, ze sala gimnastyczna jest wicksza niz w przysztosci, co
nie jest informacja o zmianach, ktére zaszly w szkole, tylko o tych, ktére maja dopiero nastgpic.
Rzeczownik les courses jest uzyty nieadekwatnie do kontekstu. Zdajagcy mial na mysli by¢ moze
lekcje (les cours). Pomylil ten rzeczownik z istniejacym w jezyku francuskim stowem o zupelnie
innym znaczeniu (np. zakupy, wys$cigi). Informacja jest wigc nieczytelna.

Dos¢ wysoki $redni wynik uzyskany przez zdajacych w kryterium zakresu srodkéw jezykowych
dowodzi, ze wielu zdajacych potrafito jednak wykaza¢ si¢ zadowalajagcym zakresem S$rodkow

leksykalno-gramatycznych. Przyktadem takiej wypowiedzi jest ponizsza praca.

Przyktad 10.

Salut Paul,

Iy a quelques jours, je suis retourné(e) dans mon ancienne école primaire et je veux te parler de
cette visite.

Mon école féte ces 100 ans, c’était une bonne occasion de la revoir. L’école n’est pas loin de chez
moi, mais je n’ai jamais eu le temps d’y aller. L’école a beaucoup changé. Le gymnase a été rénové,
le terrain de sport a été agrandi. Ce qui m’a beaucoup impressionne, ce que les cours commencent
a 8hl15. Quand je frequentais cette école, ils commencaient a 8h. En entrant dans 1’école, je suis
tombé sur mon prof de maths. Il m’a reconnu toute suite et il a été surpris de me voir. Je lui ai dit
que je viens d’avoir mon diplome et il m’a félicité. J’ai été toujours fort en maths et je lui ai
proposé d’aider les éleves avec des difficultés en maths. 1l est d’accord.

A bientot

Zdajacy uzyl w swojej wypowiedzi nie tylko precyzyjnych okreslen (pas loin de chez moi, le gymnase,
le terrain de sport, les cours), charakterystycznych dla jezyka francuskiego, ale réwniez réznorodnych
struktur gramatycznych: czasownika w stronie biernej, czasu imparfait (dla poréwnania obecnej
sytuacji w szkole z sytuacja, kiedy sam byl jej uczniem), czasu passé récent, konstrukcji ce qui...,
konstrukcji gérondif (en entrant), zaimkéw osobowych w polaczeniu z czasem passé composé.
Wykorzystanie stownictwa swoistego dla danego tematu oraz urozmaiconych struktur gramatycznych
swiadczy o rozwinigtym zasobie srodkéw jezykowych maturzysty i pozwala na przyznanie zdajagcemu
maksymalnej liczby punktéw w tym kryterium.

Analiza wypowiedzi pisemnych na poziomie podstawowym pozwala na wyciggni¢gcie nastepujacych
wnioskow:

* W wypowiedzi pisemnej niezwykle istotng kwestig jest precyzyjny dobor stownictwa i struktur
gramatycznych. Od maturzystdw oczekuje si¢, ze wykaza si¢ znajomoscig leksyki swoistej dla
tematu oraz ze beda uzywac typowych wyrazen dla jezyka francuskiego. Dlatego tez nalezy
zwrdci¢é uwage ucznidow na to, by unikali wyrazen pospolitych i banalnych, zastgpujac je
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odpowiednimi synonimami stéw najczeSciej uzywanych, oraz aby stosowali réznorodne struktury
gramatyczne.

* W swoich wypowiedziach zdajacy czesto stosujg kalki jezykowe. Istotne jest, aby nauczyciele,
wprowadzajac zwroty charakterystyczne dla danej kategorii tematycznej, ktadli nacisk na
odmienno$¢ sposobu ich funkcjonowania w jezyku polskim oraz w jezyku francuskim.

* Niepoprawne uzycie struktur leksykalno-gramatycznych oraz btedy jezykowe i ortograficzne
zakldcaja rozumienie wypowiedzi zdajacego i majg wplyw nie tylko na ocene w kryterium tresci,
w kryterium poprawno$ci jezykowej, ale tez powoduja obnizenie oceny z zakresu Srodkow
jezykowych. Wazna jest wiec dbatos¢ o poprawnos$¢ jezyka oraz skupienie si¢ na przekazaniu
informacji zgodnie z trescig zadania.



